

## 第十二課

### 大衛王犯罪（撒下 9 至 12 章）

11/22/2020

#### 撒母耳記下第九章：

背景：大衛做以色列王，建都耶路撒冷。

#### 經文講解：

◆大衛紀念約拿單的盟約（參考撒母耳記上 20：14-15）：1 節

◆尋找掃羅家人後裔：2-5

洗巴提供信息：約拿單有一個兒子，在羅底巴亞，米利兒子瑪吉家  
大衛派人去找

◆重逢米非波設（參考撒記下 4：4 有提到過）

◆恩待：6-13

歸還：一切田地，家產

款待：和王同席吃飯，

賜予僕人：洗巴和眾子，僕人

#### 撒母耳記下第十章：大衛與亞捫/亞蘭人的戰爭

#### 經文講解

◆大衛慰問想厚待亞捫王拿轄兒子哈嫩：1-2.

以色列人和亞捫人的淵源。撒母耳記上 11：掃羅幫助雅比人擊敗亞捫人。但很可能亞捫王拿轄知道掃羅追殺大衛，

而大衛是個大能的勇士，拿轄因為恨惡掃羅，所以對大衛特別好。

◆亞捫人的反應：3-4

不信大衛：認為是來窺探詳察，傾覆

並羞辱使者：剃鬚鬚，割斷下半截衣服，打發回去。

◆大衛的反應：5. 覺得被大大地羞辱

◆亞捫人招兵買馬：6. 伯利合和瑣巴的亞蘭人，瑪迦人，陀伯人

◆雙方擺陣布兵：7-12

亞捫人在城門前，盟軍在城郊；

約押和亞比篩迎戰：約押對亞蘭人，亞比篩對亞捫人

- 戰略：當剛強；為本國的民和神的城邑；願耶和華憑他的旨意而行

- 戰術：亞蘭人若強過我，你來幫助我；亞捫人若強過你，我去幫助你

◆約押攻打亞蘭人：13。亞蘭人逃跑

◆亞捫人逃進城內：14

◆大衛再敗亞蘭人：15-19

亞蘭人失敗後，心中不服。亞蘭王哈大底謝，再一次調動大批人馬，糾結另外地方的亞蘭人，要與大衛決勝負。

- 大衛迎戰，打敗亞蘭人。

這是大衛第三次打敗亞蘭人。

第一次記載在撒母耳記下第八章，

第二次，亞蘭人又派了二萬步兵來，幫助亞捫人，卻被約押打敗。

第三次（這一次）大衛殺了亞蘭人四萬馬兵，更殺了亞蘭人的大將軍朔法，是死傷最慘重的一次。

- 最後以大衛征服了亞蘭人，亞蘭人歸服，不敢再幫助亞捫人而結束

### 學習和觀察：

◆大衛守約：儘管掃羅追殺他，但因為和約拿單的盟約（撒母耳記上 20：14-15），守約施恩。

◆報恩之心：撒下 10：2 照哈嫩父親拿轄厚待我的恩典厚待哈嫩。（以前逃亡時得到照顧）

◆為誰爭戰：

- 亞捫人在自己的城門前擺陣，佔盡了地利的優勢。他們招來的亞蘭人、瑪迦人和陀伯人，在城的對面郊野的地方擺陣，把以色列的軍兵夾在中間，情勢對以色列人相當不利。
- 元帥約押把自己的軍兵分成兩隊，一隊由自己帶領，另一隊由他的兄弟亞比篩領，分頭迎敵。

以色列人與亞捫人、亞蘭人打仗，憑著三種力量。

第一，他們彼此同心，互相幫助，互相照應。

第二，他們愛國愛民，願意為人民獻上自己。

第三，他們倚靠耶和華。

亞捫人和亞蘭的軍兵，敗在以色列人手裡。他們缺乏的，正是以色列人所擁有的。

第一，以色列的軍兵，互相幫助，互相照應，可是，亞捫人和亞蘭人的軍兵，一邊在城外，一邊在城內，各打各的仗。

第二，以色列的軍兵，為自己的人民爭戰。亞蘭人的軍兵為別人而打仗，所以亞蘭人先逃跑。亞捫人見亞蘭人逃跑，他們也就跟著逃跑。

第三，以色列人倚靠耶和華他們的神。亞捫人、亞蘭人、瑪迦人、陀伯人，各有各的神，互不相干，不知該倚靠那一個神。

◆留下恩典：亞捫人在亞比篩面前逃跑進城。約押就離開亞捫人那裡，回耶路撒冷去了。

- 當亞捫人逃跑進入他們的城裡，約押並沒有繼續追趕，這場戰爭就此結束。
- 大衛也沒有再追究亞捫人侮辱大衛的使者的事

## 生活與應用：

- ◆我們要守約：我們已經歸入主的名下。時刻提醒我們基督徒應該守的約
- ◆人與人之間的恩怨，是可以用心化解的。厚待別人。

許多年以後，撒母耳記下第十七章告訴我們，大衛逃避他兒子押沙龍的追殺，慌忙逃命，沒有藏身之處，狼狽不堪。大衛到了瑪哈念，亞捫王拿轄的另外一個兒子朔比，與收留米非波設的瑪吉一同迎接大衛，還拿被蓋、褥子，讓大衛有得睡，又拿大麥、小麥、紅豆，蜂蜜，奶油，綿羊來，讓大衛有得吃。

大衛在落難的時候，亞捫人朔比這樣恩待大衛，大概是因為大衛先前沒有追究亞捫人侮辱以色列的使者。

我們曉得萬事都互相效力，叫愛神的人得益處，就是按他旨意被召的人。

- ◆我們平時做事也是應該尋求神的旨意。「主若願意，我們就可以活著，也可以做這事或做那事。」以色列人和亞捫人，亞蘭人爭戰時，他們為本國的民和神的城邑而戰；願耶和華憑他的旨意而行

## 撒母耳記下第十一，十二章：

### 內容大綱

#### A. 大衛犯罪（11章）

1. 背景 - 與亞捫人爭戰
  2. 時間 - 第二年的春天（乾季）
  3. 地點- 耶路撒冷
  4. 人物 - 大衛，拔示巴，烏利亞，約押
  5. 事件
    - a. 大衛留在耶路撒冷 → 大衛睡到傍晚 → 大衛看見婦人沐浴 → 大衛去打聽 → 大衛得知她是手下將領的妻子 → 大衛差人接來 → 大衛與她同房 →
    - b. 拔示巴懷孕 → 告知大衛 → 大衛差人讓約押將烏利亞差回來 → 大衛讓烏利亞回家 → 烏利亞拒絕回家 → 烏利亞返回戰場
    - c. 大衛寫信給約押，要約押借刀殺人 → 約押派遣烏利亞攻擊危險的地方 → 烏利亞戰死 → 約押報告給大衛 → 拔示巴為烏利亞哀哭 → 大衛將她接進宮 → 拔示巴生了兒子
- ❖ 大衛犯的罪包括：懈怠，貪戀別人的妻子，以勢壓人，詭詐，掩蓋真相，借刀殺人，虛偽，對下屬不義，對太太不忠

#### B. 大衛悔改（12章）

1. 耶和華差遣拿單去見大衛
  - a. 拿單給大衛講了一個故事
  - b. 大衛為故事中的富戶惱怒
  - c. 拿單明示大衛說這個富戶就是他 - 「強取豪奪」

2. 耶和華藉著拿單斥責大衛
  - a. 大衛犯的罪 - 得罪神，侵犯人
    - A. 對耶和華所賜的不滿足 -
    - B. 藐視神的命令，行耶和華眼中看為惡的事 -
    - C. 殺害烏利亞
  - b. 大衛要受到的懲罰
    - A. 刀劍永不離開大衛的家
    - B. 家中起禍亂
    - C. 妃嬪在眾人面前被侵犯
3. 大衛承認得罪了耶和華
  - a. 耶和華免了他死罪
  - b. 耶和華說“大衛的孩子必定要死” -
    - A. 這個孩子是大衛犯罪的後果，讓耶和華的仇敵大得褻瀆的機會
  - c. 大衛為孩子禁食禱告
  - d. 孩子死了，大衛起來沐浴敬拜
  - e. 大衛和拔示巴又生了一個兒子，所羅門，得耶和華喜愛
  - f. 注意：v10 稱拔示巴“烏利亞的妻”， v24 大衛安慰他的妻拔示巴  
=》當大衛認罪悔改後，他們的婚姻才在神的面前得到承認
4. 大衛攻取亞捫人的京城拉巴 - 重回戰場，重新做王

## 觀察與分析

- 拔示巴是否有罪？
  - 在古代近东，女子对權威是不能拒絕的（参考羅得献上女儿）
  - “沐浴”不一定指当时赤身裸体，不能断定是拔示巴的不謹慎引起大衛对她起意
  - 当时男人都出去打仗，拔示巴并不知道大衛会在宫里，所以要說故意引誘也是牽強
- 大衛為什麼不應該留在耶路撒冷
  - 他是神膏的王，首要任务就是帶領百姓争战，保四方平安，不是在宮殿休息（联想到掃羅也曾经不去对抗歌利亚）
  - 大衛不亲自帶領軍隊出去打仗，只能派約押（一个他并不信任，也不喜欢的）
  - 大衛留在耶路撒冷，并没有忙于政务，或者到神面前禱告，而是睡到日头平西
- 大衛對付烏利亞的陰謀
  - 召烏利亞回來，希望他自然而然地回家
    - 烏利亞不回家，睡在宮門外
  - 第二天特別強調要烏利亞回家
    - 烏利亞起誓不能自己獨自享樂（約櫃和將領都宿在帳篷和郊外）-- 對比大衛

- 用酒精讓烏利亞放鬆，而放棄原則
  - o 烏利亞聽令喝酒，卻不放鬆 - 對比大衛
- 最後殺人以掩蓋罪行
  - o 烏利亞可能對事情有所覺察，卻仍舊效忠大衛

### 觀察與分析（進一步）

#### 1. 大衛對外在的敵人的輕視，引起一系列的後果

- 大衛覺得自己已經打敗天下無敵手，出去打仗已經沒有挑戰性 - 高看自己
- 大衛覺得長期戰爭，可以休息一下了，睡到自然醒 - 懈怠
- 大衛每一步都是有意識的（intentional）離神的誠命越來越遠

#### 2. 大衛犯罪一步步發生的很快，沒有記載旁人的勸阻，也沒有神親自出手阻擋

- 相信大衛在這過程中是有掙扎的，可惜順從肉體而不順從聖靈
- 很有可能，大衛用“維護神揀選/膏抹的君王”為理由一步步越走越遠 -
  - 我們不能“正義的結果可以忽略邪惡的過程”（end justify means）
  - 政治上我們常常看到這樣的現象，信徒不應該如此

#### 3. 就像大衛的得勝不是在打敗歌利亞的戰場上才發生，而是在那天才顯現。同樣，大衛的失敗也不是在姦淫謀殺的犯罪時才發生，而是在那件事上才顯現

- 大衛和所有人一樣，都有罪性，沒有人能完全免於罪的誘惑
- 大衛在君王的位置，更容易受試探，所以神早就警告了【申命記 17 章】
 

17 他也不可為自己多立妃嬪，恐怕他的心偏邪；也不可為自己多積金銀。

18 他登了國位，就要將祭司利未人面前的這律法書，為自己抄錄一本，

19 存在他那裡，要平生誦讀，好學習敬畏耶和華——他的神，謹守遵行這律法書上的一切言語和這些律例，

20 免得他向弟兄心高氣傲，偏左偏右，離了這誠命。這樣，他和他的子孫便可在以色列中，在國位上年長日久。
- 當掃羅死去以後，大衛其實失去一個讓他堅定倚靠神的動力（我們的對手或難處往往是讓我們成長最快的因素）

#### 4. 大衛雖然犯罪，卻能夠真正「悔改」，掃羅只是認罪，沒有迴轉

- 認罪，沒有找藉口
- 禱告，懇請神憐憫
- 接受，伏服神管教
- 改變，安慰拔示巴
- 帶領，回到戰場上

## 重點與應用

1. 罪的殺傷力通常都比我們想像的大，罪的影響力也比我們預料的長久
  - “我肯定不會這麼做！” - 你說過這樣的話嗎？
  - “這是最後一次” - 當你這樣想的時候，想想大衛的例子，立刻離開罪的誘惑  
『12 自己以為站得穩的、須要謹慎、免得跌倒。 13 你們所遇見的試探、無非是人所能受的、神是信實的、必不叫你們受試探過於所能受的。在受試探的時候、總要給你們開一條出路、叫你們能忍受得住。』(林前 10:12-13)
2. 大衛的失敗不是他一個人，是神的家的失敗。
  - 我們如果看到有弟兄姐妹跌倒，不要隨便定罪別人，而要想到我是否有盡責為他們禱告，因為撒旦來是要做偷竊，殺害，毀壞的工作，特別要攻擊屬靈的領袖
  - 我們的婚姻家庭不是兩個人的事情，是用來彰顯基督與教會的關係的。原比兩個人更重要
3. 聖經詳細記載了大衛的犯罪過程，不僅要提醒我們任何人都有犯罪的能力，更是讓我們看到沒有任何罪是神想不到的，也沒有任何的罪是神不能赦免的，關鍵在悔改
  - 停止犯罪，迴轉，給自己找屬靈夥伴彼此督促
  - 深刻反省自己在哪裡跌倒
  - 預防跌倒的最好辦法是每天將神的話吃進去，活出來【雅各書一章】

21 所以，你們要脫去一切的污穢和盈餘的邪惡，存溫柔的心領受那所栽種的道，就是能救你們靈魂的道。

22 只是你們要行道，不要單單聽道，自己欺哄自己。

23 因為聽道而不行道的，就像人對著鏡子看自己本來的面目，

24 看見，走後，隨即忘了他的相貌如何。

25 惟有詳細察看那全備、使人自由之律法的，並且時常如此，這人既不是聽了就忘，乃是實在行出來，就在他所行的事上必然得福

## 小組討論

- 1) 你今天學習這課最大的收獲是什麼？
- 2) 大衛這裡提到所犯的罪，有哪幾點你覺得人們通常會容易忽略的？
- 3) 如果你有靠神戰勝罪的經歷，可以和小組成員分享嗎？或者你或者你的親人現在有需要，如何為你們禱告？